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Les citoyens et les producteurs agricoles, acéricoles et sylvicoles ont été sondés entre le 26 février et le 
1er avril 2018, dans le but de recueillir les perceptions des locaux quant à différents sujet entourant le 
territoire, les activités agricoles et la planification de leur développement. 
 
 
• Distribution et diffusion: 500 sondages ont été acheminés par voie postale, auprès de 92 

producteurs agricoles et de 418 producteurs sylvicoles. Les deux sondages étaient également 
disponibles en ligne; 

 
• L’analyse des résultats s’est fait par cumulation de statistiques et par génération des idées; 

 
• La principale limite constitue la forte représentativité des producteurs de bois. Or il en découle que 

les enjeux inhérents à la production animale et végétale apparaissent peu importants, alors qu’ils 
sont d’un grand intérêt pour le Plan de développement de la zone agricole.  
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119 
 
 
 

Saint-Zacharie (20,6%) 

Saint-Prosper (16,8%) 

Lac-Etchemin (20,6%) 

Lac-Etchemin (16,5%) 

Saint-Prosper (14,9%) 

Hors MRC (18,9%) 

CITOYENS 
273 

taux de réponse  
35% / 54,6% 

 
 
 

PRODUCTEURS 

[ ] 
50-64 ans (38,8%) 
 
35-49 ans (25,5%) 
 
65-70 ans (18,5%) 
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11% 

7% 

25% 

57% 

Production principale 

65% 

3% 

7% 

9% 

16% 

Production secondaire 

Aucune

Production animale

Production végétale

Acériculture

Sylviculture

OCCUPATION DES RÉPONDANTS 
PRODUCTEURS 

[ ] SYLVICULTURE TEMPS PLEIN / PARTIEL = 73,6% DES RÉPONDANTS 
 



BIENFAITS DE L’AGRICULTURE ET DE 
L’AGROFORESTERIE POUR LA COLLECTIVITÉ  

0 10 20 30 40

Beaux paysages

Conservation de bâtiments à valeur patrimoniale

Espace adapté au récréotourisme et loisirs (chasse, 
randonnée, VTT, …) 

Protection de l'environnement et de la biodiversité

Retombées économiques locales (emplois, revenus, 
taxes, …) 

Agrotourisme et accessibilité à des produits frais

fréquence (%) 

Citoyens

Producteurs



FORCES ET FREINS  
DE L’INDUSTRIE AGRICOLE ET 

AGROFORESTIÈRE 

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

Cadre physique et environnemental (potentiel des sols, relief, nature du
couvert forestier,...)

Transformation et commerce (entreprises du secteur secondaire,
potentiel de consommateurs,...)

Réglementation et zonage

Capital humain (producteurs, relève, main d'oeuvre,...)

Soutien technique et financier (réseautage, promotion, transfert
d'entreprises,...)

Complémentarité entre les activités agricoles et forestières

Productions diversifiées (produits forestiers non ligneux, produits
biologiques, nouvelles cultures,...)

Autre

fréquence (%) 

Force

Frein



DÉFIS 

PRODUCTEURS 

0 10 20 30

Grande charge de travail

Manque de main d'oeuvre

Nouvelles réglementations (bien-être animal,…

Revenu net annuel produit

Endettement et retour sur l'investissement

Transfert de la ferme, relève

Valorisation de la profession

Détresse psychologique, isolement,… 

Autre

fréquence (%) 

0 10 20 30

Coût d'acquisition de la ferme ou de la terre

Coûts technologiques et de la mécanisation

Obtention de financement

Transfert d'entreprise

Endettement et retour sur l'investissement

Valorisation de la profession

Autre

fréquence (%) RELÈVE 



MARCHÉ 
PUBLIC 

39% 

51% 

10% 

Oui

Non

Proportion des répondants pour qui l’établissement 
d’un marché public dans la MRC des Etchemins serait 

bénéfique à la vente de leurs produits 
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Jamais ---------------------> Toujours 

Biologique

Local

Propension des citoyens à payer pour des 
aliments biologiques et cultivés localement 

Lac-Etchemin 

Saint-Prosper 

Sainte-Justine 



VIVRE DANS 
LES ETCHEMINS 

31% 

31% 

17% 

6% 

10% 

3% 

2% 
Tranquillité

Faible coût des propriétés
et des taxes municipales

Activités de loisirs

Présence agricole

Présence forestière

Activités économiques

Autre

Principaux avantages 

38% 

1% 

1% 
33% 

16% 

11% 
Manque de services et de
commerces

Présence agricole

Présence forestière

Manque de débouchés
professionnels

Manque d'un sentiment
d'appartenance

Autre

Principaux désavantages 



ENJEUX À PRIORISER 
POUR ASSURER LE DÉVELOPPEMENT DE SES ACTIVITÉS AGRICOLES ET 

AGROFORESTIÈRES POUR LES 15-20 PROCHAINES ANNÉES 

0 5 10 15 20 25

Accessibilité aux terres par les producteurs

Consolidation et expansion des productions agricoles du territoire

Développement de l'industrie de la transformation et de
l'agroalimentaire (notamment les produits à valeur ajoutée de…

Diversification des productions et des produits

Encouragement à la relève

Sensibilisation de la population aux pratiques agricoles

Soutien à l'aménagement forestier

Préservation des paysages et de l'environnement

fréquence (%) 

Citoyens

Producteurs


